



1小時前

【照顧者家庭】照顧者幸福水平偏低 家福會籲家人各施其職、共同付出



近年來，家庭照顧者的福祉備受社會關注。在缺乏支援下，照顧者身心往往承受巨大的壓力。當家庭出現困難時，有些照顧者更感無力，甚至釀成悲劇的發生。香港家庭福利會(家福會)在2019年的香港家庭幸福指數調查亦顯示家中有特殊照顧需要的家庭成員數目，與家庭健康、家庭資源的分數，以及整體家庭幸福指數在統計學上呈顯著的負面影響，顯示當家中有特殊照顧需要的家庭成員數目越多，家庭健康、家庭資源的分數，以及整體家庭幸福指數越低。

為進一步了解照顧者家庭的生活狀況及其對家庭幸福各範疇的影響，家福會於2021年8至9月進行了「照顧者家庭幸福的情況」調查，以聚焦小組及個別訪談的形式收集了15個家庭的無酬主要照顧者，以及被照顧者的回應。這些受訪家庭分別需要照顧有特殊學習需要的兒童、因殘疾或病患而需要別人照顧其日常生活的人士，以及需要別人照顧其日常生活的長者。

基於「以家為本」的信念，家福會致力推動家庭幸福，特別在家庭照顧事上，除了現行以「社會資源」支援照顧者的服務及政策推動外，家福會以「家庭團結」、「家庭資源」等角度提倡「照顧是一家人」的事，推動「照顧從一家人做起」。家福會呼籲社會對照顧觀念改變，多以家庭角度出發，引入「家庭照顧伙伴」概念，加強家庭在照顧上的功能及舒緩照顧者壓力。

「照顧者家庭幸福的情況」調查的重點及相關建議如下：

1. 正面的家庭關係和氣氛能支撐照顧者情緒

- 照顧不單單是份「工作」，而是家庭關係的一部份，正面和諧的家庭關係和氣氛能支撐照顧者的情緒，照顧經驗也會比較正面。相反，不和、疏離的家庭關係會對照顧者情緒帶來負面影響，令他們產生壓力。

建議

- 照顧從一家人做起，促進優質家庭相處時間；除了針對減輕照顧工作的壓力外，亦要加強家庭對照顧壓力的承受能力。我們相信照顧源於家庭關係，因此社會應加強家人之間互相支持、諒解及欣賞，促進優質家庭相處及正面溝通互動時間，在未遇到壓力前，維繫好家庭關係例如一家人到戶外遊覽，或參加家庭休憩活動。當遇到難關，因有前者正面能量，一家人相對較容易一起面對。

2. 被照顧者對照顧者正面回饋意義重大

- 部份被照顧者認為自己不能夠為家庭付出和作出貢獻，個人形象及自信心較薄弱。照顧者認為他們在生活中得到家人正面回饋，例如讚賞，能讓他們感到快樂。

建議

- 照顧是一家人的事，被照顧者不只是接受者；現時社會可能標籤了被照顧者為單純的接受者，但照顧者與被照顧者的相處亦有很多施與受的時刻。社會應擴展大眾對「付出」的理解，強化被照顧者的自我形象，並推動他們在日常中對照顧者的關心和肯定，例如將感激化成一句說話、一個表情動作、一個身體接觸、一份心意、一刻相處等，促進家庭正面互動。

3. 家庭成員各施所長，能強化照顧功能

- 大部份受訪家庭均由同一人負責照顧，令生活疲累，部份家庭更因未能與家人在照顧工作上達成共識，以致加重照顧者的壓力。相反，有小部份家庭能各施所長，一同分擔照顧工作及提供支援，除了能減輕照顧者壓力，亦能強化家庭團結，互相幫助，互相分擔的精神。

建議

- 貫徹「家庭照顧伙伴」概念，善用家庭資源；社會上部份照顧者可能基於求助，或不放心讓他人幫忙照顧，令自己獨個兒身負重擔。業界同工介入時應促進家庭成員分工，加強家庭為照顧團隊的概念，各施所長，互相補位，例如可舉辦家庭會議，以促進不習慣求助的家庭成員尋找家人配合；發掘各人的長處，甚至探索延伸家庭的資源，以擴大照顧者的支援網絡，令家庭更團結。



4. 照顧者身心健康應受關注

- 照顧工作令照顧者既要時刻掛心被照顧者的狀況，又要兼顧家庭事務，應接不暇，但又羞於求助而產生很大壓力。事實上，受訪照顧者的家庭幸福指數平均為5.22分(幸福水平「偏低」)，與2019年調查平均分數6.23(幸福水平「一般」)相比屬較低水平。當中「家庭健康」方面平均只有5.77分(幸福水平「偏低」)，與2019年全港調查的平均分數6.99分(幸福水平「一般」)低了1.22分。有部分照顧者因而情緒崩緊，容易爆發，甚至不敢對將來有期望，這些都影響他們的身心精神健康。

*按「香港家庭幸福指數」研究調查，分數範圍為0-10分，分數越高代表家庭幸福水平越高，根據樣本的指數分數，研究團隊將家庭幸福水平劃分為四個層級：7.5分或以上為「良好」，6至<7.5分為「一般」，5至<6分為「偏低」，5分以下則為「較差」。2019年家庭幸福指數平均為6.23分。

建議

- 針對照顧者專屬需要，增加照顧者支援服務；社會應增加更多的暫託服務、身心健康活動、互助小組予照顧者及被照顧者，提升照顧者的心理質素，讓照顧者有「不需掛心」的個人時間及空間，以提升家庭的身心健康。



受訪者Fion為了照顧患罕見病的女兒，放棄了事業，成為全職媽媽。她認為照顧工作為她帶來更大的挑戰，需要無時無刻地為被照顧者投放更多精神和時間。每當遇上困難，更容易牽動情緒，為自己和家人帶來沈重的壓力。

為舒緩壓力，Fion定時與丈夫和朋友傾訴，並給予自己私人空間做自己喜歡的事。此外，她認為家人的體諒及溝通是一份很有推動力的回饋。她和家人習慣每天花15至30分鐘對話，分享大家一天遇到的開心事情，以及了解大家的生活情況，維持家庭關係。

家福會高級經理註冊社工李夏儀建議進行有質量的溝通以強化家庭關係，使家人之間互相幫助，例如年青的鼓勵成員主動協助年長成員應用科技如智能電話以應付生活所需，或鼓勵年長成員學習使用聊天應用程式，與下一代保持日常聯繫。另外，家人要強化被照顧者的自我形象，推動他們在日常中對照顧者的關心和肯定。



李姑娘呼籲為照顧者提供支援服務，增加更多的暫託服務或身心健康活動、為照顧者安排支援及互助小組，給予他們喘息空間，提升他們的身心健康。為回應「照顧者家庭幸福的情況」調查結果，家福會將於11月19日至21日(星期五至星期日)荃灣南豐紗廠The Annex舉行名為「湯屋樂」的活動，以全新角度向大眾宣揚家庭幸福的概念，加強家人之間的聯繫和溝通，表達回饋，體現「最緊要一家人」。



家福會繼續鼓勵公眾填寫「香港家庭幸福指數」網上問卷，了解自己家庭的幸福情況，以及瀏覽家庭幸福的資訊，提升家庭幸福。

【編按：以上內容為作者之個人意見及立場】



相關文章

- 丈夫沉迷股票致無力供樓 港媽感失望欲離婚
姑仔為慳錢每天上門「鬻餐」港媽不滿：點解要養...
重男輕女外父聯同親戚狂蹂躪女「蝕本貨」 港爸忍...
老公常心軟借錢給有借無還親戚 妻無奈：我應該...
緊貼新冠肺炎最新相關資訊

